

TRISTEZAS

La fortuna no es amiga de España en esta ocasión, y estamos tan dejados de su mano que por todas partes llueven desgracias sobre nuestra Patria. Los actos audaces que muchas veces suelen conseguir el éxito, por aquello de que á los audaces la fortuna ayuda, se ven coronados en esta ocasión, por lo que á los españoles se refiere, de la desgracia más completa, y del tristísimo convencimiento de nuestra impotencia.

Los barcos de nuestra escuadra de Cuba, compuesta de muy pocos buques, es verdad, pero de barcos nuevos y acorazados á la moderna, lo que hacia esperar otra suerte más lisonjera para ellos y para la nación que á costa de grandes sacrificios mandó construirlos, se han ido á pique uno á uno, enrojados por el incendio que los devoraba, acribillados por los certeros disparos de la poderosa flota yankee, machacados por el oleaje contra las rocas de la costa, regados por la generosa sangre de sus tripulantes y ostentando firmemente la enseña roja y gualda, que parece destinada á cubrir como paño funerario los cadáveres de los mártires por su Patria, las ruinas de nuestra heroica armada, los restos de un poderío que se acaba como luz de lámpara que falta de aceite y azotada por los vientos.

Una victoria más para los yankees, ávidos de conquista, avaros de riqueza y poder; una derrota más para esta pobre España, sedienta de justicia, celosa de sus derechos. Almas llenas de entusiasmo; corazones preñados de heroísmo; no depongais vuestras energías, y al caer vencidos por la fuerza, el número y la riqueza, hacedlo como el león herido en sus entrañas, rabioso por despedazar entre sus garras á los cobardes cazadores que prepararon la emboscada con tiempo, traición y sangre fría, para así vencer una fiereza y domar un brio que no se atrevieron á atacar de frente hasta que lo vieron débil y aniquilado por sus propios esfuerzos.

Como alta torre que despreció los elementos y las tempestades, destacándose del bajo suelo para elevarse hacia el cielo como en busca de lo noble y de lo santo, así eres tú, querida Patria, grande y poderosa un día, hoy abatida pobre y desgraciada. Los esfuerzos de los hombres elevaron la torre hasta las nubes como monumento de su poder y sus esfuerzos, pero los vientos, el agua y el fuego, al través de los siglos, fueron minando paulatinamente su consistencia, y piedra tras piedra, al caer en tierra, menguaron su altivez y gentileza hasta convertirla en montón informe como señal de algo que fué y que ya no existe. Fuiste poderosa, oh España; por el esfuerzo de tus valerosos hijos, reina del mundo y emporio de grandeza; pero la traición, la vileza, la envidia de las demás naciones arteramente menguaron tu poder, soltando las perlas de tu corona y hurtando los girones de tu manto que entre el zarzal de la avaricia fuiste dejando al pasar orgullosa y altanera. Pero así como de aquella torre quedaron siempre los cimientos, en los que puede tornar á elevarse, fundados en dura pena impasible á los esfuerzos extraños, así á tí, querida España, por mucho que pierdas, arrebatado por la asquerosa avaricia, siempre te quedarán tus hijos para volverte á engrandecer, im-

pasibles á las desgracias y á los contratiempos.

Triste, muy triste es contemplar los infortunios que sobre nosotros pesan; triste muy triste considerar la inutilidad de nuestros esfuerzos, pero si sucede á las oscuridades de la noche la alegre luz del día, si despues de la tormenta sigue la calma, si tras del martirio se vislumbra la gloria ¿porqué no hemos de confiar en mejores tiempos, de prosperidad y grandeza, pasados los presentes de ruina y desgracia? Confiemos, sí, confiemos y sepamos trabajar todos á una para conseguir lo que tan ardentemente deseamos. Los Estados Unidos nos dan la pauta; voluntad decidida, firmeza en el obrar y unión de todas las fuerzas á un solo y único fin, nos llevarán á la consecución de nuestros ideales. Pero no nos mueva nunca móviles tan bajos como los de nuestros enemigos; lo nos valgamos de tan indignos resortes como ellos se han valido para con nosotros; no nos arrastremos como ellos por el lodazal de la traición para llegar hipócritamente y vencer, que si naturales son en ellos tales procedimientos, como hijos de la escoria de Europa que no pudieron aprender de sus progenitores nada noble y generoso, pecado imperdonable seria en nosotros que hemos tenido padres que nos han educado practicamente en la escuela de la hidalguía más acrisolada.

Seremos vencidos, sí; pero no sin luchar, no sin defendernos, no sin hacer valer toda nuestra fuerza, y nadie podrá decir que España, acobardada, se amilanó ante el coloso de las potencias, ante el ogro de esas naciones que se precian de fuertes y poderosas y dejan que se atropelle la equidad, se mancille el derecho y se burle la justicia.

Hermosas páginas se leerán en nuestra historia que reseñará á las generaciones venideras los esfuerzos realizados por nuestro honor y nuestro derecho, y como siempre ha sucedido que para España son más gloriosas sus derrotas que sus victorias, nuestros hijos aprenderán en ellas que, si las demás naciones graban sus grandes hechos en letras de oro, España los escribe con letras de sangre.

Y si, como es de esperar, perdemos Cuba en esta ocasión y algun día nuestra perla antillana se siente feliz y dichosa por el desarrollo de los adelantos de la civilización que allí aportó España, acuérdesse de lo mala que fué con su madre cariñosa, los disgustos que la dió, los perjuicios inmensos que la hizo sufrir, y volviendo sus ojos á ella la dé solamente una pequeña prueba de gratitud y cariño, como hoy lo hacen las repúblicas sud-americanas, que con poco se contentan las madres para olvidar los pesares que las ocasionaron los hijos ingratos.

MADRID AL DIA

CRÓNICA

Cambió el aspecto.—Temores y amenazas.—Los optimistas.—El culpable.—Nuevo académico.—Quien es Espina y Capo.—Madrid se divierte.—Pobre Vico!

No, en estos días no se han mantenido los espíritus en un estado indeciso, estacionario mejor, como acontecia en los que precedieron al en que escribimos nuestra anterior crónica.

Para nuestra desgracia, la crisis por que atraviesa España, ha entrado estos días en un período muy agudo, de suma gravedad, y en todas partes se observa el desasosiego lógico en tal estado de cosas.

Nos han cerrado las Cortes, nos amenazan con la suspensión de las garantías constitucionales, los americanos han desembarcado en Cuba y marchan sobre Santiago, y lo que es aun peor, los tagalos estrechan cada día más el cerco de Manila, por lo que vivimos temiendo recibir de un momento á otro la noticia de que en España reina el absolutismo, ó que los yankees están en Santiago, ó la no menos grata de que las huestes aguinaldescas se han posesionado de la capital del Archipiélago Magallánico.

Más para fortuna nuestra, aun hay espíritus viriles que no temen ninguna de esas cosas, por la razón natural de que no creen lleguen á ocurrir.

Verdad es que se necesita respirar en un atmósfera de optimismos sublimados para aun vivir con tantas esperanzas; pero es indiscutible que los hay, y puede asegurarse que quien así viva no tiene por morada el Limbo.

Si los políticos no deben ya merecernos ninguna confianza, porque en ellos todo han sido desaciertos, los soldados, sí.

Descartado lo de Filipinas, que no debemos tomar en consideración porque aquello es una guerra de traiciones, que principió á sernos adversa por las imprevisiones y desaciertos de los gobernantes, ¿qué motivos hay para no esperar de nuestros soldados el triunfo, aunque no sea todo lo grande que deseamos?

Culpa muy grande tiene este Gobierno de los pesimismo que imperan. El ha hecho perder la confianza al pueblo, y por si esto no fuera bastante, amenaza con la suspensión de las garantías constitucionales, haciendo con ello pensar muy tristemente.

En lugar de animar, nos empuja á un pozo de pesimismo, y como es natural, pesimistas hemos de ser á la fuerza.

El ingreso del doctor Espina y Capo en la Academia de Medicina, ha sido la nota científica de la semana.

De gran gala vistióse en el día de la recepción la Real Academia que habita los altos de la casa de Oñate, y en verdad que pocas veces lo habrá hecho con tantos motivos, ni con tanto amor.

Por su clarísimo talento, por sus entusiasmos en pro de los adelantos que pueden beneficiar á la humanidad doliente, y lo que es más, por los múltiples sacrificios á que siempre, con generosidad digna de inmortal memoria, siempre se entregó para ser útil al ser humano, el doctor don Antonio Espina y Capo ha hecho más renombros los apellidos que lleva y se ha creado una personalid. científica muy respetable en España y en el extranjero, acaso más en este que en aquella.

El fué el primer médico español que reconoció á sus enfermos con el auxilio de los rayos X, él fué en España el primero que pretendió curar la tuberculosis con esos prodigiosos rayos; él fué el primero de estudiar, en el mismo Berlín, la tuberculosis médica (cuenta poco más de cuarenta años), quien más obras de medicina ha escrito y quien mas traducciones ha hecho, y por todo esto, bien ganado tenía el puesto que hoy ocupa en la corporación científica que tanta fama goza.

Como las afecciones del corazón tienen en él uno de sus más tenaces y afortunados combatientes, el corazón fué el tema de su discurso de ingreso, é inútil es hablar de la doctrina y de los conocimientos que en la oración abundaron.

Las fiestas y diversiones continúan en Madrid cual si nos halláramos en el más afortunado de los países, y por esto, bien puede asegurarse que el que se muere de tristeza ó de tedio es porque le dá la gana.

Con más ó menos alegría que otros años, se han celebrado las verbenas de San Juan y de San Pedro, y como es costumbre, en ellas se derrochó alegría, buen humor y dinero.

Las corridas de toros siguen proporcionando pingües utilidades á los empresarios, señal de que á ellas concurren bastantes aficionados.

Y en cuanto á los teatros, nada malo contra las empresas se ha registrado.

Los engendros con que generalmente se alimentan los teatros de género chico, continúan abundando.

Ha debutado en la Zarzuela la compañía que ha organizado Antonio Vico.

A cuan tristes comentarios se presta lo que hoy va á hacer Vico.

Por la tarde pondrá en escena: *La Carcajada*, *Los Domadores* y *Juan José*; total: siete actos.

Por la noche: *La Pasionaria*, *Los Domadores* y *Juan José*; total: siete actos.

La primera figura con que hoy cuenta el teatro español, para que vaya público á verle, se ve en la necesidad de seguir el camino que siguen los aficionados que trabajan en el Liceo Rius y el Salón Zorrilla.

Probablemente le sucederá lo que á estos actores, que á pesar de poner muchas obras nunca consiguen ver llenas las localidades.

Mirela.

4 julio de 1898.

DE TODAS PARTES

Un empleado alemán, que por orden de su Gobierno emprendió una excursión de Kiatchon á Tsima, da los siguientes curiosos datos referentes á la manera de viajar en China.

«No habiendo podido encontrar ningun templo, lugar donde en el norte de China se pernocta con preferencia, nos vimos obligados á entrar en una hosteria, donde pasamos la noche entre caballos y asnos en una estancia que parecia un gallinero.

«Las gentes no están acostumbradas á ver forasteros: nunca habian visto europeos ni tampoco moneda de plata; el posadero, al ver que dábamos cinco francos por un pedazo de carbón de Veih sien, cayó de rodillas á nuestros pies.»

Al parecer, la moneda grande no sirve en el interior de China; se necesita moneda pequeña en gran cantidad. El tael, el ling, que vale unos 3'25 francos, es la moneda corriente.

Pero la moneda preferida en toda China es la pieza de cobre con un agujero cuadrado en su centro, llamado Kásch, del cual son necesarios dos mil para hacer un tael, monedas que los chinos llevan enhebras en un cordón para guardarlas.

En la costa se conoce y se admite el duro mejicano; en cambio no se acepta la libra esterlina, pero si la plata en barra: los viajeros y comerciantes llevan siempre consigo barras de plata, de las cuales cortan y pesan los pedazos necesarios para hacer cualquier pago.

REVISTA CIENTÍFICA

Los perros rabiosos

Muy pronto estaremos en pleno estío, en la época en que suelen registrarse más casos de rabia entre los seres caninos y felinos.

Gracias al descubrimiento del inmortal Pasteur, el virus rábico, para fortuna de la humanidad, ha dejado de ser un agente que se combatía casi siempre sin éxito; y como el sistema de curación de ilustre científico francés es muy conocido, todos sabemos como en el ser racional se evita la rabia, ó como se neutraliza y ahoga en sus gérmenes tan terrible mal, y por esto, al tratar hoy de la rabia de los perros, nos apartamos del tan conocido tema de la curación de esa enfermedad y vamos á tocar puntos importantísimos que nadie debe desconocer.

Lo que hoy pretendemos, es dar á conocer ó recordar los síntomas característicos que presentan los perros rabiosos, y los de aquellos que estando inculcados por el virus rábico aún no se ha declarado en ellos la rabia en todo su desarrollo.

Verdad es que todos debemos de pecar de previsores mejor que de confiados; más como es bueno evitar una cosa y otra, para que tal consiganos no nos queda otro recurso que conocer aquello que puede darnos el medio justo, en el asunto de que nos ocupamos evitar que un animal rabioso haga daño, ó salvar la vida al que creamos rabioso y no lo está, y al par que esto, alajar da nosotros los sustos y sobresaltos, algunas veces peligrosísimos por desgracia.

El perro rabioso no corre de un lado para otro, ni huye del agua, como generalmente se cree; por el contrario, si no se le acosa no corre; anda de una manera especial, como arrastrándose, solo y por lugares poco frecuentados, sin mostrar interés ni enojo cuando alguna persona ó animal se le acerca, á menos que se le aproxime demasiado y le moleste, pues entonces murmura, sin coraje ni ensañamiento, y continúa su lenta y vacilante marcha.

Se ha creído que el perro rabioso huye del agua por que no la bebe y, como dejamos dicho, el pobre animal hace todo lo contrario; busca el agua, y si tiene ocasión mete en ella la cabeza hasta los ojos y trata de beberla, pero no puede; la baba que ocupa su boca, y que le cuelga se lo impide, y por esto, la mejor señal de que está rabioso es la baba. Esta es fibrosa, de color obscuro, y tan consistente y tenaz que no puede quitársela de la boca, ni tirando de ella con las patas, ni frotando el hocico contra el suelo.

Tampoco ladra, como algunas gentes creen, tampoco ahulla, y ni aún emite quejidos aunque se le castigue; todo lo más que hace es dar ronquidos muy particulares, sintomáticos de la rabia.

Cuando se sospeche que un perro ha sido mordido por otro rabioso, debe someterse á rigurosa observación. Si está inficionado se le conoce, entre el sexto y el décimo día de haber recibido la herida, por su intranquilidad; pues no hace otra cosa que levantarse de un lado para acostarse en otro, constantemente se le ve lamerse ó rascarse un lugar determinado del cuerpo, de las patas ó de la cabeza, y también se observará en él cierta irmitabilidad por lo que no deja que se le aproxime ningún otro ser irracional.

Dará señales de estar sediento, pero si se le ofrece agua se verá no hace otra cosa que lamerla, y esto con mucha dificultad. Si está solo, puede observarse trata de morder objetos imaginarios, que cree tener á su alcance.

Todos estos síntomas son manifestaciones evidentes de la existencia del virus rábico en la sangre del perro, que van apareciendo poco á poco, á medida que se aproxima el completo desarrollo del mal.

Si todos esos síntomas ofrecieran alguna duda, reconócese el cuello y la boca del animal, y si esas partes presentan hinchazones granulares, no debe dudarse de la infección, y desde luego désele muerte.

El que corre, echa espuma por la boca y se queja ó ahulla si se le castiga, no padece tan terrible enfermedad, y por esto no debe infundir temores ni deba matarsele.

Dr. Andes.

Desde Madrid

Ya van llegando noticias que confirman lo que decíamos en una de nuestras cartas últimas. Aquí, esperando la crisis que produce cambios de personajes que dan destinos, y allí en Cuba los pechos de nuestros soldaditos siendo el blanco de las balas yankees.

Dos mil hombres de España contra veintidós mil de Norte América. Más de mil bajas nuestras contra un número equivalente á la mitad de nuestros muertos y heridos, sufrido por los norteamericanos. El general Linares, herido; el general Toral... Dios sabe como...

Mucho valor allí, mucho heroísmo, poco aprecio de lo que vale la vida del hombre, y aquí, excelente idea de recompensar con la cruz laureada de San Fernando á los que pueden ser llamados mártires de la Patria.

De la Patria, si, porque no son los gobiernos, es la Patria entera la que los llevó á colocarse enfrente de los norteamericanos. Esta patria que pretendió hundir en el descré-

dito al general Martínez Campos; esta Patria que después de ofrecer lo que ofreciera en el Zanjón, no lo quiso cumplir. Esta Patria que solo se acuerda de que hay males cuando los sufre, pero antes no, y que se muestra generosa hasta la prodigalidad con los rebeldes cuando estos lo exigen con las armas y cuando pueden decir que lo obtienen porque lo ganaron, y que no dá nada cuando por obligación y en paz tiene que darlo.

Hay que admirar á los soldados españoles, y así como á los que profesaron y extendieron las doctrinas de Cristo, y por ello murieron martirizados, se los llama santos y se los adora en la Iglesia Católica, así también á los que mueren en defensa de la española nación, hay que considerarlos en la Patria de distinto modo que á los que en ella permanecen tranquilos, sin exponer la vida, sin escuchar los silbidos de las balas y sin encontrarse en la triste situación del que, viendo caer junto á sí al compañero cariñoso con quien antes conversara alegremente, acaso puede pensar que á él le está reservada una suerte idéntica.

¡Jornada gloriosa ha sido la que tan caros nos ha costado! Pero ¿por qué? ¿Cuál es la causa? ¿Quién ha reflexionado acerca de esto? ¿Quién lo estudia para evitar que se repita en otra ocasión? ¿Los que tienen sobre los ojos una tupidísima venda de mal entendido patriotismo? ¿Los que profesan á la Patria un amor de esos que producen la ruina y la muerte?....

Carmon.

4 julio 1898.

Conflicto con los Estados Unidos

NOTICIAS DEL 5

En Filipinas

En un despacho oficial procedente de Singapore, el cónsul de España en aquella ciudad trasmite un telegrama de Manila, en que dice el general Agustín que la situación sigue siendo la misma, que su familia se escapó de Macabebe á bordo de una vista y, después de pasar toda una noche entre los buques norteamericanos, llegó á Manila sin novedad, y que la columna del general Monet se hallaba sitiada y atacada en Macabebe.

Pérdida de nuestra escuadra en Cuba

Nueva York.—El departamento de Marina ha mandado fijar carteles en las calles, en los que comunica un cablegrama del almirante Sampson, en la cual éste da cuenta de que en el combate naval de Santiago los españoles habían tenido 350 muertos, 160 heridos y 1.600 prisioneros.

Los periódicos norteamericanos publican la siguiente descripción del combate naval de Santiago:

La flota norteamericana se dirigía á bombardear la playa de Aguadores, cuando el almirante Cervera con su escuadra comenzó á salir del puerto.

En seguida los barcos norteamericanos se formaron en línea frente á la boca del canal.

El acorazado «Indiana» cambió algunos cañonazos con el buque almirante español, y el «Iowa» y el «Texas» rompieron el fuego inmediatamente después.

Entonces el «Indiana» se volvió hacia el «Oquendo», que salía del puerto, y lo atacó, seguido del «Brooklyn» y del «Texas».

El almirante Cervera, mientras tanto, siguió á telante, desfilaba á toda máquina bajo los fuegos del «Massachusetts» y del «Oregon».

Entonces apareció el «Vizcaya», seguido del «Pluton» y del «Furor».

La escuadra norteamericana dejó que los buques españoles pasasen el Morro y salieran de la protección de los cañones de dicho fuerte.

Entonces se entabló un terrible combate en toda la línea.

Los barcos norteamericanos derivaban hacia el Oeste, siguiendo al «Oquendo» y al «Vizcaya».

Al rededor del «Indiana» y del «Iowa» caía una lluvia de granadas.

Los torpederos españoles trataron de disparar sus torpedos contra el «Indiana»; pero éste los destruyó antes de que lo consiguieran.

El barco almirante español, perseguido de cerca por el «Indiana», el «Iowa», el «Texas» y el «Oregon», trató de escapar;

pero se lo impidieron el «Iowa» y el «Texas», interceptándole el paso.

El «Cristóbal Colón» seguía perseguido por el «Brooklyn» y el «Oregon» y fué á encallar entre las rocas.

Una inmensa columna de humo y llamas se elevó en los aires.

Entonces los norteamericanos cesaron el fuego y acudieron á socorrer á los sobrevivientes.

NOTICIAS DEL 6

Decisión del gobierno

El Consejo de ministros, después de haber deliberado, ha acordado continuar la guerra mientras queden fuerzas españolas en Cuba.

Comentando

Los últimos telegramas dicen que se ignorará la suerte que corrieron los comandantes del «Oquendo», «Colón» y «María Teresa».

En todas partes no se habla más que del desastre sufrido; la impresión general es de profundo pesar.

Premio

Washington.—El gobierno ha acordado repartir entre los tripulantes de la escuadra de Sampson 170.000 dólares como premio por la destrucción de la escuadra española.

LOS NUEVOS MERCADOS

Para el señor ministro de Estado.

Han pasado los felices tiempos y la edad aquella en que se creía generalmente que el buen paño se vendía en el arca. Por creer España desdichadamente en ese proverbio se encuentra á las puertas de un conflicto económico, que en Dios espero sea breve.

Muy laudables me parecen los propósitos del señor duque de Almodóvar en cuanto á la exportación española, más temo mucho que el sistema empleado por el ministro de Estado resulte deficiente, si se tiene en cuenta la índole de la mayoría de los consumidores, justamente por que hoy día para que se venda el paño es menester que á unánim de bueno, haya sido tegido á gusto de quien lo ha de comprar; principio inolvidable que debemos inculcar á los productores españoles, pues, á esto, unido á la baratura de sus productos, debe Alemania sus incontestables progresos comerciales, siguiendo el sistema de complacer al consumidor, que es el que debemos imitar.

Aquel célebre vapor flatado por el conde de Vilana, debió enseñarnos que no basta que llevemos á lejaras tierras nuestros productos para crear mercados, si no que es menester, además, que presentemos aquí á la industria nacional muestras de todos aquellos artículos que pueden ser fabricados en España, en competencia con otras naciones, y es menester también indagar las causas que han motivado la pérdida de ciertos mercados de la América del Sur, para artículos españoles que aún pueden luchar con probabilidades de éxito.

Labor es esta muy ruda, y aunque los resultados no pueden ser inmediatos, debemos tener paciencia y aumentar el número de cónsules de carrera, que, bien dirigidos, pueden prestar en esto eminentes servicios, como los prestan indudablemente los de todas las demás naciones que no descaidan su comercio de exportación.

Es el consumidor en algunas partes sumamente caprichoso, y de aquí que la anchura de las telas, una marca que nada significa (como Patent) y no pocas veces el embalaje, deciden de la suerte de un artículo, que, en otra parte, sería preferido al que domina en aquel mercado. ¡Qué bien han entendido los alemanes estos detalles, según confesión del Gobierno francés!

Como antes decía, no debemos interesarnos solamente por lo que ya se produce, sino también por aquellos artículos que aquí pueden producirse con ventaja, y en este concepto figuran, por ejemplo, los machetes, hachas, hachuelas y demás herramientas que en gran cantidad exportan los Estados Unidos á la América del Sur, pues tenemos en España hierro de calidad

superior al americano, como se demuestra con solo recordar que algunos de los acorazados y cruceros yankees modernos han sido construídos con hierro adquirido en Cartagena y en Vizcaya.

Los aceites y vinos españoles tienen en la América del Sur un gran porvenir; más conviene no olvidar que el aceite que por allá se consume, generalmente es una mezcla de pequeña cantidad de aceite de olivo con otras sustancias oleaginosas, como el aceite de cacahuet, procurando que no tenga sabor de aceituna.

Respecto á los vinos, debo advertir que hay plazas que se acostumbren al tipo de vinos españoles falsificados en Hamburgo, y no quieren otra cosa.

Además de dichos caldos, podríamos exportar á dichas regiones la ropa hecha, conservas y embutidos, licores ordinarios y fijos, cognac, frutas secas, luza barata, armas de Elbar y Toledo, mármoles, cebollas y semillas de flores y hortalizas, y con estos elementos y algunos otros á más de los citados por el señor ministro, celebrar exposiciones trasatlánticas de carácter permanente, sistema quizá más fructífero que el simple envío de muestrarios.

Oja á sirva la actual situación para que en vez de cultivar odios políticos aprovechemos para algo útil las energías de este pueblo, que cansado de dar héroes, literatos y artistas, parece llamado en no lejano tiempo á producir grandes agricultores, industriales y comerciantes, como dijo uno de nuestros estadistas.

Adolfo Sundheim.

Cocina de La Lucha

POR LEON LOTY.

ALMUERZO

Huevos tiernos.—Habas guisadas con tropezones de chorizo.—Salmonetes en salsa picante.—Guisado blanco casero.—Chocolata á la francesa, con pan y manteca.

COMIDA

Sopa de cebollas por lo fino.—Conchas de picadillo de riñones.—Sesos en salsa de tomate.—Chuletas de cernero á la enamorada.—Mantecadas de Astorga.—Postres.

Guisado blanco casero.—Se tomará la carne que se necesite de lo magro de puerca de vaca; se pondrá á cocer por la mañana en la olla de la carne; cuando estuviese cocida se saca y se deja que se enfrie, se parte en trozos, se frie tocino picado en pedazos, y en su grasa la vaca; después de frita se echa en la olla donde se ha de guisar; el tocino que se quita de la sartén, se vuelve á echar en ella y se frie otra vez con cebolla picada; se echa todo en la olla con todas especias, unos dientes de ajo machacados, vino blanco y perejil; se cuece todo á fuego lento y se tapa la olla con papel doble, poniendo un puchero de agua encima; media hora antes de servirlo se sazona con sal.

Si la vaca es buena, tiene mejor gusto que la ternera.

Sopa de cebollas por lo fino.—Cuando está hecha la sopa de cebolla se pasa por tamiz, para que resulte un caldo limpio y clarificado, de buen color.

Se calan en ella rebanaditas delgadas, muy tostadas, de pan de Viena.

(Prohibida la reproducción)

NOTICIAS

En la reunión de comerciantes y fabricantes de tapones de corcho celebrada en San Feliu de Guixols para protestar contra el absurdo impuesto de 45 céntimos por mil, por derechos de exportación de los tapones, se tomaron los acuerdos siguientes:

Demstrar absurdo el promedio de 18 pesetas como tributación.

Modificarla bajo la base de tres tamaños: 15 líneas abajo, 15 á 20 líneas y 20 arriba.

Calcular bajo la base sobre 100 kilos. Tributar sobre factura.

Creación de dos tarifas máxima y mínima en el promedio de 6 á 30 pesetas.

En vista de dichos acuerdos, se ha nombrado una comisión, la cual irá, según parece, en breve á Madrid con objeto de gestionarlos y conseguir su aprobación.

—Se ha concedido la pensión de 182'50 pesetas anuales, que cobrará por esta Tesorería de Hacienda, á doña Antonia Mir, madre del soldado Claudio Postay.

—*El Somaten*, da cuenta de haberse descubierto una lápida de mármol al renovarse una casa en el pueblo de Prades, la cual, según parece, recuerda el acto de hacer prisionero Alfonso VIII al Rey moro de Prades, que se había refugiado en el Castillo de Curana y que tal vez sea el famoso E. Estéga. El Rey debió mandar que se conmemorase este acto y colocó la lápida sobre la puerta de aquella casa, que formaba el ala izquierda de su palacio y que daba entrada al parque de armas, en parte conservada hoy.

El propietario de la casa tiene el propósito de que se proceda de nuevo á la colocación de la lápida en su sitio, pero parece que se le han opuesto algunas dificultades.

El Somaten excita el celo de la Diputación provincial para que, en su caso, cuide de adquirir la referida joya arqueológica, evitando su desaparición de España.

—A petición de un sinnúmero de concurrentes á las funciones de este Teatro, y correspondiendo á las merecidas muestras de simpatía con que han sido distinguidos los artistas de esta compañía, la empresa del mismo pone en conocimiento de este público que se abre un abono por tres únicas funciones, bajo las mismas condiciones que el anterior.

—Según se dice, parece segura la llegada á la bahía de Rosas de una escuadra alemana y otra inglesa.

—Ayer hizo un día en extremo caluroso, reinando un bochorno irresistible.

—Al sobrestante tercero de la oficina de Obras públicas de esta provincia don Nicolás Florian, le ha sido concedida una licencia por enfermo.

—En breve se reunirá el Sindicato médico de esta provincia.

—Esta noche estrena la compañía del señor Borrás la obra de nuestro distinguido amigo y paisano el notable poeta señor Bordas, «Política y honra».

—Dice un colega de la provincia—que se está distinguiendo grandemente con su campaña contra la inmoralidad que parece quiere apoderarse del país,—lo siguiente.

LA LUCHA de Gerona publica un recomendable

artículo de fondo titulado «La Guardia civil» y el juego» en el cual aboga para que se encomiende á esta benemérita institución la persecución de tan pernicioso vicio social.

Nos adherimos á las manifestaciones del estimado colega gerundense, en la seguridad de que se extirparia de una vez tan grave mal que tiene echadas hondas raíces en esta provincia.

E insistimos nuevamente en lo tantas veces repetido: con solo saber los jugadores que la Guardia civil estaba encargada de perseguir los juegos prohibidos, bastaba y sobraba para la desaparición de las timbas, como por encanto, que tanto es el prestigio de la benemérita institución.

—Por pastoreo abusivo ha sido denunciado Agustín Palet.

—Hemos visto colocada en el camarín del altar de la Real Cofradía de la Purísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, de esta capital, la artística barandilla de hierro con adornos dorados, costeada por el presidente de dicha Real Cofradía D. Martín Coll y Lluire, á quien felicitamos por su donativo, así como por el buen gusto en el dibujo de la citada barandilla.

—A las activísimas iniciativas del joven diputado provincial por La Bisbal D. Buenaventura Sabater y á las gestiones del celoso ex-diputado á Cortes por dicho distrito señor conde del Villar, se deberá el que en breve cuente la importante villa de Bagur con un puesto de la Guardia civil.

—La Administración de Hacienda llama la atención respecto la obligación que tienen los alquiladores de carruajes de presentar en aquellas oficinas las declaraciones de los carruajes y caballerías que poseen.

—Las autoridades militares encargan la busca y captura de los soldados desertores del Regimiento de Asia, que guarnece el castillo de San Fernando de Figueras, Jaime Raventós y José Flaquer.

—En primero del próximo mes de agosto, quedará abierta en esta ciudad una Academia preparatoria militar, la cual será dirigida por los tenientes de la Guardia civil é Infantería respectivamente, señores González y Ortego.

—Repátemos que con el fin de que los reclutas en depósito, excedentes de cupo del reemplazo de 1897, que han sido llamados al servicio militar activo en virtud de Real orden de 1.º del actual, puedan acogerse al beneficio de la redención, se-

gún se ha efectuado en llamamientos anteriores, se ha concedido autorización para redimirse por 1.500 pesetas á los expresados reclutas, hasta el día 14 inclusive del corriente mes.

—Desde el día 30 de junio, todas las casas de *coulisse* de París que se ocupaban del exterior español, han cesado en sus operaciones por efecto del nuevo reglamento de Bolsa que rige en aquella plaza desde el 1.º de julio.

Unas treinta ó cuarenta casas se trasladan á Bruselas, donde continuarán sus negocios.

—Dice un colega local:

«Pocos, muy pocos serán los que sepan en Gerona que ese heroico militar, ese martir de la Patria, es hijo de la inmortal ciudad cuyas glorias recordamos con orgullo, y que el nombre ilustre de don Francisco Vara del Rey debe llenar una página más del libro de oro de las glorias de Gerona.

«Nació el héroe, cuya muerte llora hoy la Patria, en la plaza de San José, en la casa propiedad del señor Coll, y fué apadrinado en la pila bautismal por don Francisco Bosqui; estudió en el Seminario Conciliar, siendo tanta su aplicación, que llegó á ofrecérsele el estudio gratuito si abrazaba la carrera eclesiástica.

«Llevado de su ardiente entusiasmo por las armas, trocó Vara del Rey los hábitos sacerdotales por el honroso uniforme militar.»

Desearse en paz tan bravo soldado de España.

—Actualmente se encuentran en esta Carcel correccional 5 transitarios, 29 presos, 1 arrestado, 17 penados, y 14 correccionales; total 66.

—Por haberse variado las plantillas del personal facultativo de faros, han sido ascendidos los torreros don Ramon Sendra y don Juan Tauler, que prestan sus servicios en el de Palamós y las Islas Medas, respectivamente.

Numerosos imitadores tratan de establecer una confusión entre sus productos y la verdadera CREMA SIMÓN; exijase el nombre del inventor. 8-10—L.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE LA INMORTAL GERONA

Los soldados regresados de Ultramar,

destinados al Regimiento infantería de Asia, José Puig Gubau, Carlos Cusgra Vidal, Pedro Dabañes Señet, Francisco Campos Hortal, Gaspar Lapera y Juan Anglada Ribas, deben verificar su incorporación á banderas el día 12 del corriente.

Gerona 6 de julio de 1898.—A. Bosa.

Secretaría

El soldado del Regimiento Infantería de Asia, Agustín Pumarola Artigas, se servirá pasar por esta Secretaría, donde se le entregarán documentos que le interesan.

Gerona 6 julio de 1898.—Narciso Font.

EPIGRAMA

En un gran jaco un gachó
salió á picar, y en seguida
le dió el toro una embestida
al jaco, y lo desangró.

Y al verlo dijo la jente:

—¡Vaya un toro, Dios eterno!

Ese toro es el Gobierno

y el jaco el contribuyente.

Vicente Rubio.

Distracciones

En un restaurant:

—Me pone usted dos pesetas por una langosta, cuando la lista marca una peseta cincuenta céntimos.

—Dispense usted, caballero, la langosta que le he servido era mucho mas fresca que la que figura en la lista.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

San Fermín ob y mr.

CUARENTA HORAS

Están en la iglesia del Seminario Tridentino

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6.

ESPECTÁCULOS PARA HOY

Teatro Principal.—Gran función para esta noche por la compañía que dirige D. Enrique Borrás, en la que se estrenará la preciosa tragi-comedia en 3 actos y en verso de D. Ramón Bordas *Política y Honra* y estreno de la preciosa comedia en un acto, *Com sucubheia moltas vegadas*.

La función empezará á las 9 menos cuarto

Picó el doctor la vena; pero era tal la alteración que había en el organismo, que la sangre no quería salir.

Ahondó la incisión.

La sangre salió; pero negra y descompuesta.

Algunas gotas salpicaron el rostro del caballero.

Al sentir en su rostro aquella tibia humedad, hizose atrás el caballero y se desmayó.

El capitán quiso aprovechar la circunstancia, y dijo al doctor:

—Caballero, estoy enfermo de muerte, lo conozco. Os ruego que digáis al baron de Chaliér que le recomiendo de nuevo la niña de que le hablé ayer, y le suplico que si alguna vez encuentra al caballero de La Graverie, no le diga una palabra, á menos que haya razones de la mayor importancia para que se reconozca á Teresa; le hago juez de esas razones... ¿Me habeis oido y comprendido bien?

—Si capitán; dijo el doctor conociendo la importancia del encargo, y en prueba de ello voy á repetiros puntualmente vuestras mismas palabras.

Y en efecto, las repitió sin faltar punto ni coma.

—Está bien, dijo el capitán.

Volviéndose luego á la joven, dijo:

—Mahaouní, echa un poco de agua fresca al rostro de pobre caballero.

Ocupada en preparar la tisana, Mahaouní no había reparado en el desmayo de Deodato, y obedeció la orden del capitán con una solicitud que indicaba el interés que se tomaba por su discípulo de natación.

El caballero volvió en sí en el instante mismo en que el doctor acababa de cerrar la vena del enfermo.

La sangría alivió momentáneamente á Dumesnil; pero á las dos de la madrugada, á pesar del empleo del opio y del éter, empezaron los vómitos.

los remeros, Deodato se encargó de Hevar el billete á la lancha.

Dió un Luis á los cuatro marineros para que fuesen diligentes, y estos dasatraron la barquilla, que se deslizó inmediatamente sobre la lisa superficie de la rada, semejante á las arañas de largas patas que rasan la superficie de los lagos.

Después regresó á la choza.

El doctor se había marchado; el caballero preguntó á dónde había ido; y supo que se había encaminado al río.

El caballero anhelaba hablarle á solas.

Fué, pues, en su busca, y le encontró con el agua hasta las rodillas cogiendo una yerba que se llama *poteon* de río.

—¡Ah, doctor! le dijo, os estaba buscando.

El doctor saludó al caballero y continuó su tarea, como quien comprende que van á pedirle noticias y que no puede darlas muy buenas.

—¿Conoceis al capitán Dumesnil? preguntó el caballero.

—Le ví ayer por primera vez á bordo del «Delfin» contestó el doctor.

—¡A bordo del «Delfin»! ¿Y á qué fué á bordo del «Delfin»?

—Venía á ser si teníamos noticias de Francia, y estaba tan empeñado en querer hablar con uno de nuestros pasajeros, que aunque le prevenimos que habia la fiebre amarilla á bordo, no desistió de su propósito.

Estas palabras del joven doctor fueron un rayo para el caballero.

—¡La fiebre amarilla! exclamó. ¿Con que Dumesnil tiene la fiebre amarilla?

—Así lo temo, respondió el doctor.

Sección comercial

BOLSA de Barcelona.—Día 6 Julio 1898.—Cierre de ayer á las 4 tarde.

Luis Bassols, Ciudadanos, 20.—Gerona.

Efectos públicos	Próxim.	PARIS.	Proxim.
Interior..	45 90	Renta exterior..	32 93
Exterior..	50 35	Acciones F. C. Norte España.	00 00
Amortizable contado..	57 50		
Billetes Cuba 1896. id..	50 87	GIROS.	
» » 1890 id..	40 75	Paris..	85 00
Obligaciones Aduanas id..	78 50	Londres..	46 85
Acciones			
Banco Hispano Colonial..	00 00		
Ferro-carril Norte España	22 70		
Id. Barcelona Tarragona y Francia.	19 35		
Id. Medina. Zamora. Orense á Vigo.	0 00		
Obligaciones.—Contado.		CUPONES	
F-C. Tar. B. y F. 6 por 100.	69 50	Vencimiento 1.º de Abril de 1898	
» » 3 por 100.	37 00	Interior y amort. 0'00 por 100.	Daño.
» » no hipotecadas.	00 00	Exterior 00'00 por 100.	beneficio
» Almansas 5 por 100.	00 00	Cubas 00'00 por 100.	Id.

Magnífica oportunidad

se presenta á los amantes de las glorias de la patria catalana, sobre todo de lo que se trata.

SE VENDEN

las ruinas de la histórica y artística

Ex-colegiata de Sta. María de la Condal villa de Besalú

que tan admiradas son de propios y extraños.

Informarán en la Administración de este periódico, y en Besalú el propietario D. Carlos Aulet, Teniente Coronel retirado.

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4'50	ptas.	trimestre
Fuera de la Capital.	5	»	»
Ultramar, en oro.	18	»	semestre
Id. un año en oro.	25	»	»
Extranjero.	7'50	»	trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración calle del Progreso, 4, 3.º, 1.ª

—Pero la fiebre amarilla, dijo Deodato temblando, la fiebre amarilla mata.

Si fuérais madre, hermana ó hijo del capitán, os contestaría: «¡algunas veces!» Pero sois hombre, no sois más que su amigo, y os responderé: «¡casi siempre!»

El caballero dió un grito.

—Pero ¿estais seguro de que es la fiebre amarilla?

—También creo que es una gastritis aguda, respondió el doctor; los primeros síntomas son iguales.

—¿Y de una gastritis aguda le salvariais?

—Siempre es más fácil.

—¡Misericordia de Dios! exclamó el caballero saltándosele las lágrimas.

El joven facultativo miró á aquel hombre que lloraba como una mujer.

¿Es pariente vuestro el capitán? le preguntó.

—Mucho más que pariente, dijo Deodato: es mi amigo.

—Caballero, dijo el joven conmovido por tamaño dolor y tendiendo la mano á Deodato, os aseguro que haré cuanto esté de mi parte por vuestro amigo. En Francia no son los franceses más que compatriotas, en el extranjero son hermanos.

—¡Cielo santo! ¿Por qué iba á bordo de ese buque? ¿Por qué no me enviaba á mí? Entonces el enfermo fuera yo, y no él; entonces moriría yo, y no Dumesnil.

El doctor miró con cierta admiración al hombre que ofrecía tan sencillamente su vida á Dios por la de su amigo.

—Caballero, le dijo, os repito que aun no he perdido toda esperanza. Lo mismo puede ser una gastritis aguda que la fiebre amarilla, y si es lo primero bastarán algunas sangrías.

—¿Y quién es el pasajero con quien tanto deseaba hablar?

Un amigo suyo.

Dumesnil no tiene más amigos que yo, dijo tristemente el caballero.

—A lo menos se abrazaron como dos hombres contentísimos de verse; replicó el doctor.

—¿Y cómo se llama ese hombre?

—El baron de Chalier, dijo el doctor.

—El baron de Chalier, el baron de Chalier... No le conozco. ¡Ah! ¿Por qué no me enviaba á hablar con ese maldito baron?

—Porque seguramente queria hablarle el mismo, contestó el joven con intención, y quizás porque no queria que supieséis el paso que daba; por cuya razón os ruego que no le digais una palabra de mi indiscreción, pues en el estado en que se halla, la menor contrariedad puede serle fatal.

—¡Oh! descuidad, descuidad, dijo el caballero juntando las manos, nada le diré.

Regresaron á la choza; el caballero tomó las abrasadas manos del capitán, sin más objeto que enterarse de su estado.

—¿Y qué tal te encuentras?

—Sufro horribles dolores en el epigastrio.

—Voy á sangraros, dijo el doctor.

Y dirigiéndose á La Graverie, añadió:

—Haced hervir esta yerba en un litro de agua.

Deodato obedeció con la docilidad de un niño y con la solicitud de un enfermo.

Mientras tanto el doctor vendaba el brazo del enfermo y preparaba la lanceta.

Las venas del brazo se hincharon.

—Caballero, dijo el facultativo, dejad la tisana al cuidado de las mujeres y venid á tener la jofaina.

El caballero obedeció.